



谭旭光“亮剑”重汽集团人事改革： 64个部门负责人竞聘上岗

本报记者 赵彬彬

2月10日,刚入主中国重汽集团5个月的谭旭光“亮剑”重汽集团人事改革,主导了该集团历史上最大规模的干部人事调整;64名二级单位主要领导经过公开竞聘上岗,公开竞聘和调整涉及279人次。

这场人事改革是2019年1月份启动的,距离谭旭光入主中国重汽仅过去4个月。在履新的4个月里,谭旭光通过调查研究,对中国重汽具体存在的问题进行了梳理,提出了以改革促发展的思路。

“不管是潍柴还是中国重汽,问题不在于我们要不要改革,而是时代的快速发展倒逼我们必须改革。”谭旭光掷地有声,“要么主动改革,要么将来被改革。”

据介绍,从1月份开始,中国重汽启动了中层干部全员公开竞聘工作。首批公开竞聘二级单位主要负责人岗位25个,92人次报名,经过4轮筛选,78人参加了笔试,64人参加了第一轮面试,

45人次参加了第二轮面试,竞聘产生了24个部门负责人。加上前期经过考察、竞聘、推荐调整任命的30个部门和11个未调整的部门,截至2月10日,中国重汽集团65个二级部门,除技术中心外,主要负责人全部到位。

“在本次竞聘中,部门正职级职务数从143个减为95个,减少了三分之一。

3个主管级干部脱颖而出,成为了部门正职级干部。26名主管级干部提拔为部门副职,12名部门副职竞聘为部门正职。”谭旭光介绍,这次公开竞聘和调整涉及279人次,规模之大,透明度之高,这在中国重汽历史上还是第一次。在这一轮竞聘之前,还公开竞聘了二级单位的财务总监和部分部门副职级以上领导干部,另外还有116名干部从领导岗位上退下来。

通过人事改革,重汽集团的中层干部数量显著减少。2018年8月底,重汽集团原有中层干部329人,目前是234人,同比下降29.5%。谭旭光表示,在2月25日前,部门副职级干部还要进行第二轮竞聘,总目标是中层领导干部不能超过200人。

从年龄结构来看,2018年8月底,中层干部平均年龄50.1岁,现在降到了47.6岁;其中,中层正职之前平均51.6岁,现在是49.6岁,降了2岁;中层副职之前平均49.5岁,现在是46.6岁,降了3岁。

中国重汽集团面临的不仅仅是人事调整。

中国经济已经从高速增长阶段转向高质量发展阶段。过去几年,中国经济结构发生了历史性变革。从投资与消费结构来看,投资增长的速度在大幅下降,消费成为最大的经济动力,并且这一趋势在进一步强化。经济结构的变化,对产业发展的影响越来越大。

谭旭光指出,对于商用车来说,是投资驱动的市场,比如自卸车,国外自卸车市场份额都是15%至20%,我们过去都达到了80%,将来一定是平稳走向下滑的趋势;受消费驱动,物流行业将会有更大的占比,轻卡和牵引车的需求相对更稳定。

“中国重汽产品整体结构不合理就

是物流行业的产品没跟上。战略、市场、品牌部门要尽快发挥功能,优化产品和市场结构极为紧迫。”谭旭光强调。

“重型商用车是受经济波动影响很大的行业,现在已经连续3年处于高位运行,肯定是不可持续的。”谭旭光表示,今年可能还会有多位高官,这主要得益于国三排放以下发动机的退出。

当寒冬再一次到来的时候,中国重汽做好过冬的准备了吗?

谭旭光说,趁着现在好的时候改革,才能在寒冬到来的时候游刃有余。今年的利润指标不是最重要的,关键是一定要把副业全部改出去,这是重中之重。

“无论是时代的发展、还是经济结构性变化,还是行业下行风险,都要求我们必须改革求变、创新发展。所有这一切的前提就是人。”谭旭光强调,“这次大规模公开竞聘的目的就是,必须要建立一支中高级团队,具有驾驭复杂局面的能力,能带领全体干部员工砥砺前行;具有走向世界一流的能力,能在错综复杂的经济周期变化下不被消灭。”

上市公司年报盈亏背后

霸王集团去年业绩预亏 “王者归来”梦难圆

本报记者 赵琳

在经历了连续长达6年的亏损后,霸王集团2016年终于迎来翻身,实现扭亏为盈。2018年,公司将经营主题定为“王者归来,业绩为王”,并聘请当红创作型歌手毛不易作为品牌形象代言人。然而,从2019年1月30日公司发布的盈利预警公告来看,其“王者归来”注定梦难圆——霸王集团预计2018年度将再次净亏损。

《证券日报》记者尝试联系霸王集团,但是记者向公司披露的投资者关系邮箱发去的采访提纲被退回,电话也无人接听。此后,记者多次拨打公司服务热线,也都显示忙线中。

有私募行业研究人士对记者表示,“目前霸王是港股市场众多仙股之一,其陨落之快令人感到十分震惊,而今转型历时多年仍然毫无起色,主要原因在于没有拳头产品,市场定位不当,随着品牌影响力下降,未来之路预计会更加艰难。”

霸王集团于2009年在港上市,市值一度逼近200亿港元,在2010年遭遇“二

恶燃”事件后一蹶不振,自2010年起连续亏损6年,合计亏损金额高达16.7亿元。好不容易等到2016年和2017年实现盈利,却在2018年再次陷入亏损。

公告显示,集团2018年经营总收入有略微增加,但是人力成本、原材料成本及包装材料成本均有明显幅度的增加。因应集团投资于推广活动以继续发展其网上销售渠道,集团经网上销售渠道的销量于2018年度大幅上涨,因而集团产生的物流成本于同期亦相应增加。

事实上,霸王集团的业绩不振在2018年上半年已初露端倪。其此前发布的半年报显示,2018年上半年总收入为1.26亿元,同比增长17.6%;净亏损1140万元,2017年同期利润为113.1万元。对于经营亏损,公司方面的解释为:销售成本增加;其他收入相对减少,以及销售及分销开支上升。

不过,记者注意到,虽然霸王集团号称“销售及分销开支上升”,但是近年来公司在产品市场拓展方面却陷入困境。国内市场方面,霸王品牌的重点零

售商一直在减少。2016年重点零售商尚有33个,到了2017年减少至21个,而在2018年上半年仅有9个;国际市场方面,霸王集团产品此前曾在印尼、澳大利亚、缅甸、委内瑞拉、澳门、阿联酋等市场销售,但是此后逐步退出上述市场,截至2018年上半年末,产品仅在香港、新加坡、泰国和马来西亚销售。

随着2018年业绩出现亏损,霸王集团此前希望的“保持销售回升增长,持续盈利的势头,让行业人士、经销商客户以及渠道商感受到霸王品牌复苏的信心与决心”的美好愿望也随之落空。

回顾霸王集团品牌复苏之路,用坎坷二字形容再恰当不过,而这其中,盲目多元化、不合时宜的推出多个新品成为“罪魁祸首”。在“二恶燃”事件发生后,霸王集团尝试着开发新的领域以缓解经营压力。2010年4月,公司推出霸王凉茶;2011年推出天然植物护肤系列产品“雪美人”;2013年推出洗衣液、霸王牙膏、高医生洗手液;2016年推出高端

婴童洗护品牌“小霸王”产品……

每隔一两年霸王都有新品问世,但是其中不少产品仅仅是昙花一现。2010年新推出的霸王凉茶到2013年7月1日就被终止;本草堂产品则在2017年底被公司列为淘汰对象,计划通过网上销售渠道、团购及员工购买方式清理现有库存;雪美人2017年的销售收入才5000元;小霸王2017年销售收入也不过才2572万元。

在新产品无法带来增量收入的同时,老产品的销售收入增长也十分乏力。以追风和丽涛两个品牌为例,2014年至2017年追风的销售收人从3283.1万元下降到14748万元,降幅55%;丽涛则从18524万元下降到1233.4万元,降幅33.42%。

业绩的不振带来的公司股价的节节走低,目前公司股价仅0.18港元/股,市值5.7亿港元,与高峰期有着天壤之别。这一市值在个人用品行业十家港股上市公司中排名垫底。一位长期跟踪港股的研究员也对记者表示,“霸王市值太小,不在我们关注范围内。”

片仔癀去年净利润增40%

本报记者 李婷

2月11日晚间,片仔癀发布业绩快报显示,2018年营业利润实现同比增长40.13%。2月12日,开盘后,片仔癀股价飘红,截至收盘上涨3.48%。

去年5月份,片仔癀被纳入MSCI指数体系,并在其中有所表现。片仔癀在二级市场上也出现了较大幅度的上涨,在2018年1月份最低60.96元/股,涨至6月最高131.55元/股。

尽管2018年下半年,受到大环境等因素影响,股价一度在去年11月份回落至71.26元/股,但此后价格企稳回升。值得一提的是,片仔癀在2019年开年之后一路稳步上升,从年初1月4日最低79.21元/股,涨至2月12日最高达到98.18元/股。

无论是从市值表现还是公司业绩上说,片仔癀在去年至今的A股市场上,可谓都有“逆势”的表现。《证券日报》记者拟就公司业绩及经营等相关问题采访上市公司,但未能获得回复。

据悉,目前片仔癀仍然企业自主定价,受到原材料价格上涨等因素影响,1粒3克的中成药片仔癀在最近一次公告调价之后,价格已经涨至530元(2017年

5月27日)。

而据此前机构发布的研报认为,品

牌中药价格上涨反而刺激了需求,经测

算,如果终端价格上涨20%,将贡献2亿

元左右的净利润增量。

受益于主导产品价格上涨及销售增

长等因素,最新业绩快报数据显示,片仔

癀在2018年实现营业收入47.98亿元,同

比增长29.19%,营业利润13.28亿元,同

比增长40.13%。而主要原因系公司核心产

品片仔癀系列销售增长以及基金投资收

益增加导致营业利润增长所致。

另据公司半年报显示,公司的主导

产品也维持了较高的毛利率。其中截至

2018年上半年,公司医药工业板块

80.82%,此外日化板块毛利率也达到了

58.63%。

从销售分区域情况看,片仔癀目前的

销售主要集中在华东地区以及境外市

场。

接近公司人士对《证券日报》记者介

绍,海外市场一直是片仔癀的一个主要

市场,在过去,片仔癀在东南亚等海外地

区的知名度一度高于国内市场,至今片

仔癀仍然保持着中成药品出口创汇国

内第一的纪录。在“一带一路”倡议下,片

两大养麝基地将助增业绩

仅1306.51万元,而至2018年上半年食品业务营收收降至951.7万元。公司控股子公司漳州片仔癀爱之味生技食品有限公司相关项目用地闲置。

不过整体而言,机构认为片仔癀2018年业绩仍然有超市场预期表现。西南证券认为,随着公司在营销领域不断加强,品牌形象提升将带动大健康系列销售。

其中,公司核心产品片仔癀系列销售量增速或超25%,其销量持续增长的动力主要是渠道推广加强,覆盖消费人群增加等,验店继续扩张。此外,截至片仔癀目前全国体验店数量在150家以上,2018年全年新开数量接近翻番,估算其销售收人占比或超过30%,将持续拉动片仔癀销售。此外,由于牛黄等原材料价格上涨明显,产品提价预期仍然强烈。

据悉,在渠道方面,目前片仔癀正在推进片仔癀体验馆布局,覆盖了全国大部分省会和主要地级市;在科研和产品方面,公司正在推进“片仔癀现代化”进程,围绕公司片仔癀大品种现代化研究,形成以片仔癀治疗肝病和肿瘤为主线,以抗炎、免疫调节、解酒保肝等为辅线的总体规划。

下降,中期看品类增加。”

业绩向好增强了经营者信心,公司着手回购流通股份。2019年2月1日,公司表示:“截至目前2019年1月31日,公司累计回购约156万股,成交均价为12.17元,支付总金额约为1901万元。”值得一提的是,2018年10月22日,克明面业公告称,调整对原有股票回购方案,其中回购价格由“不超过12.00元/股”调整为“不超过12.50元/股”,回购期限由“自股东大会审议通过本次回购股份方案之日起不超过六个月”调整为“自股东大会审议通过本次回购股份方案之日起不超过十二个月”。公司表示:“提高回购价格,是未来发展充满信心,也是向市场传达出这一积极信号。”

业绩向好也增强了投资者信心,湖

克明面业去年净利润增近七成 公司曾提高回购价格延长回购限期

本报记者 何文英 见习记者 肖伟

2月11日,克明面业发布快报,公司2018年实现营业收入28.56亿元,同比增长25.85%;实现归属于上市公司股东的净利润1.89亿元,同比增长67.32%。

公司表示,业绩增长主要得益于公司执行稳健的销售政策,渠道下沉和营销策略效果良好,营业收入保持稳定增长;公司持续加大内部管控力度,提高生产效率,面粉自给率提升,毛利率得到提高。

《证券日报》记者了解到,2016年,陈宏从父亲陈克明手中接棒,担任公司总经理后立刻着手在产业链上游以自有资金建立面粉厂,通过打通产业链条,大幅降低上游原料成本,在战略上

增添了与同行竞争的成本优势。

新年春节之际,《证券日报》记者走访零售市场,了解到克明面业旗下产品已进入沃尔玛、家乐福、麦德龙、大润发、永辉等大型卖场。公司所开发的新产品诸如华夏一面、高添加燕麦面、苦荞面、克明宝贝儿童面等高端产品,迎合国内消费者不同需求,目前产品呈现出供求两旺的良好局面。

有鉴于食品行业迎来消费升级行情,多家券商分析师给出正面积极评价。2019年2月11日,国海证券食品行业分析师余春生表示:“食品行业的抗周期属性较强,龙头企业加速收割市场份额,估值处在合理水平,结合行业基本面和估值水平给出推荐评级。”他表示,“我们重点推荐克明面业,短期看成本

南省国资作为战略股东进入克明面业。

2018年12月3日,克明面业公告称,公司控股股东克明食品与湖南资管于11月30日签署《股份转让协议》,克明食品将其持有的3237万股(约占公司总股本的9.75%)公司股份转让给后者,转让价格为13.25元/股,总价约4.29亿元。协议转让后,克明食品仍持有上市公司1.16亿股股份,占公司总股本的34.78%。克明食品仍为上市公司控股股东,陈克明仍为公司实际控制人。对于此次股份转让,克明面业表示:“转让完成后将为公司引进新的战略投资者,有利于优化公司的股权结构,符合公司发展战略,有利于三方充分发挥各自优势,实现合作共赢,助力公司长期发展。”

川籍“披星戴帽”公司或迎来变动:

两公司“摘帽”有望 *ST华泽退市风险攀升

本报记者 舒娅疆

伴随着新年假期的结束,A股上市公司2018年年报披露密集期即将到来,企业在过去一年的成绩将陆续浮出水面。其中,“披星戴帽”的公司们前途命运如何,成为市场关注的热点之一。

《证券日报》记者注意到,四川省实施退市风险警示的公司目前已披露2018年度业绩预告。它们接下来会“摘帽”脱困还是风险加剧?

*ST正源,*ST天化 有望携手“摘帽”

*ST正源,*ST天化在春节假期过后纷纷迎来股价上涨,其中,*ST正源股价在2月12日盘中创下了2019年以来的高位记录。分析认为,两家公司近期股价积极走势与其“摘帽”预期有关,目前来看,*ST正源和*ST天化均有望在2019年顺利实现“摘帽”。

*ST正源2017年度净利润为负值,且2016年因追溯重述后连续为负值,于2018年4月12日起“披星戴帽”,被实施退市风险警示。不过,经历了控股股东和实际控制人变更的顺利过渡以后,上市公司经营发展似乎在2018年迎来了新面貌。*ST正源今年1月份披露的2018年业绩预盈公告显示,受益于板材、贸易、酒店、建筑业务销售规模增加带来营业收入增长等三方面因素影响,公司预计2018年将实现归属于上市公司股东的净利润为3750万元至4050万元,同比大幅增长922%至988%。

对比此前净利润持续亏损的局面,*ST正源2018年业绩有望扬眉吐气,以扭亏为盈的表现助力公司顺利“摘帽”。*ST天化同样翻身有望。公开资料显示,公司2016年、2017年度净利润分别为6.37亿元和14.88亿元。而早在2017年12月15日,公司就已经因为被法院裁定受理破产重整,被实施了退市风险警示。经历一年多的时间后,2018年12月29日,*ST天化公告宣布法院裁定其重整计划执行完毕。而从业绩方面来看,公司预计2018年年度有望扭亏为盈,实现净利润盈利3.4亿元至4亿元。“若2018年经审计的净利润为正值或期末净资产为正值,公司将向深圳交易所提交撤销公司股票退市风险警示的申请”,*ST天化在公告中如是表示道。

***ST华泽**
濒临退市边缘

值得注意的是,在*ST正源,*ST天化2家公司“摘帽”脱困亮出曙光,*ST华泽挣扎在退市边缘的同时,2019年